



涉显微之阶，登远望之台

“人应当诗意地栖居在大地上”，“诗意”和“大地”二者共同构成了人们的生活，缺一不可。故曰，登“远望”之台，臻至诗意的远方；涉“显微”之阶，铺就通往未来的康庄大道。

显微者，着眼脚下，夯实小事者也；远望者，着眼广大，志存高远者也。二者物念相合，知性同源，唯有执守二者与时代的最佳契合度，才能在钟期既遇之时代中展现我新时代学子之雄风。

《中庸》中言“致广大而尽精微”。“显微”无疑是必要的。若无屠呦呦之阅尽医书，于细微之处寻至青蒿素的效用，又怎有诺贝尔奖获得者屠呦呦于世界挥动中医旗帜？若无基层党员用脚步丈量土地，探访每村贫困户，了解细微难处，又怎能有精准扶贫的中国经验？若无马尔克斯沉淀三十余年，于挚友的遇刺之细微中追问与思考人性，又怎能有《一桩事先张扬的凶杀案》震撼文坛？由此可见，若无“显微镜”之揭微显隐，那我们便会丧失“致广大”的先决条件。

“人真正的价值在于对社会的责任与贡献。”倘若只囿于显微，则可能陷入自我的空转，束缚于看似“自由又磅礴”的形式广阔，此时便需要运用“望远镜”拨开迷雾。屠呦呦之所以能登上诺贝尔奖的领奖台，是因为她为解决关系世界公共卫生安全问题之一的疟疾提供可行方案；基层

党员与脱贫攻坚之所以被宣扬，是因为它融于中华民族伟大复兴的中国梦，为世界减贫事业树立标杆；马尔克斯之所以被称为文学巨匠，是因为他切时代肌肤，挖掘出人性缺失与精神贫瘠。因此，“望远镜”之志存高远，把握全局，才是社会良性演进的功能机制，才是“显微”最终的价值所在。

由是观之，显微与远望一体两面，辐辏相依。可谓红日初升，其道大光，吾新时代学子诚可以乳虎啸谷，终百兽震惶。倘若青年故步自封，陷入“闭关锁国”之枷而囿于课桌之尺寸天地，那么无限广阔的时代未来也会如泡沫般消失殆尽。我们不愿成为熊培林口中的“琥珀社会”，于是乎我们必须涉显微之阶，着眼当下，关注细节，须知“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下”之理，平步踏上群峰之巅；登远望之台为精神向度，托举家国情怀与人类命运共同体思想，在滂滂大国与泱泱大道上，察觉长风浩荡。

我欲穿花寻路，直入白云深处，浩气展虹霓。惟愿新时代学子同我一齐，登远望之台，臻至充满诗意的时代远方；涉显微之阶，铺就通往时代彼岸的康衢坦途。

严州中学新安江校区高三（1）班 李玉
指导老师 程莉

叮铃铃，小商店的玻璃小门被推开，正在埋头吃面的客人都抬起头来，一束又一束的目光都投向正在艰难地跨过门槛的一位白发苍苍的老人。细密的皱纹不难看出老人的年纪；如雪般的银发、银眉，鼻梁上的眼镜以及手中拽着的报纸都使老人的周身散发着文化的气息；不方便的腿脚更预示了这位老人遭遇过命运的不公。但要强的老人依然拄着手中的拐杖，一瘸一拐地慢慢向前挪去。

看着腿脚不便但要强的老人，我的脑海中不禁浮现出了一个名字——孔乙己。孔乙己是一位知识分子，他思想迂腐，麻木不仁，被科举制度深深地陷害着，但要强的他是店内唯一一位站着喝酒的伙计。

这时店里的几位年轻人放下了手中的筷子，前去搀扶步履蹒跚的老人。接着，店内所有的顾客都站了起来，有为老人搬凳子的，有为老人擦桌子的，还有人帮老人端面的，老人都来不及表示感谢，只能朝大家微笑着点头。

但是不知为何，一阵阵的嘲笑声却在我的脑海中回荡。是啊，在孔乙己的那个时代，没有人尊重如孔乙己这般没有什么大成就却热衷于读书的知识分子。小酒店内和孔乙己一样都是出身于贫苦人家的“短衣帮”，非但没有同情孔乙己，反而去嘲弄他、挖苦他……

在《故乡》中的那个社会，农民生活困苦，封建传统观念禁锢了广大劳苦民众的精神和思想，人与人之间冷漠、隔阂……但是现在这一切都随着时代的前进烟消云散，取而代之的是温暖、关爱。

在这个温暖的社会，再也不会出现如“短衣帮”那样的冷漠无情，取而代之的是无时无刻对身边人的关心和帮助；再也不会出现如祥林嫂一般被阶级间的压迫压得喘不过气最后孤独死去的悲剧，取而代之的是人与人之间的互相鼓舞和激励；再也不会出现为了医治自己孩子的病而去买血馒头的麻木不仁的群众，取而代之的是爱国团结、理性科学的拥有新时代思想的中国人；再也不会出现如闰土一样被封建制度从一个活泼开朗的少年磨灭为一个思想单一的中年人的现象，取而代之的是青少年在美好教育的培养下健康茁壮地成长。

鲁迅先生笔下那个黑暗到看不到希望的社会早已不见了踪影，如今中国的社会制度和人们的思想已经发生了翻天覆地的改变，一个温暖的社会正在慢慢地浮出水面。鲁迅先生再也不用担心一旦说了晚安就不会再见到光明了，现在新的希望如烈焰的骄阳般每天按时升起。

我相信在如鲁迅先生一样拥有拳拳爱国之心的一代一代的文人的笔下，能够诞生一个又一个更加美好、更加温暖的社会。而象征着祖国未来的青少年也会不辜负祖国的期望，将为祖国的发展贡献一份力量！

这个社会其实很温暖，在我们的不断努力下，它可以变得更加温暖！

新三中九（6）班 邹荞伊

这个社会其实很温暖

读鲁迅《故乡》有感

邻居

还记得那年夏天，你住窗外，我坐窗内。

我们本不会是邻居的——也从来不该是邻居的。怨那扇窗户，日复一日紧锁着，窗外缭绕着满眼春光，你父母才寻了春迹飞来的吧。

要不是那声声啼鸣，我这双日日夜夜埋在作业里的眼睛还没有发觉你的存在。窗外忽起一阵阵歌声，那么清脆，那么真切，仿佛在呼唤着我什么，这来自自然的声音！我浑身一颤，连忙丢下笔来到窗边，掀开窗帘的一角，第一次抬头向窗外望去，不觉间讶然一惊：窗子外边的阳台上，不知何时，已摆上了一只碗口大的鸟巢，里面是五只鸟蛋，轻轻地相依着，仿佛在冲着我微笑。楼下已盈满春意，是嫩绿的草儿点着，紫红的花儿擎着。朦朦胧胧地忆起，上一次看，好像还是严冬吧。我离自然，已然太远了。

于是就这样，我们的邻居生涯开始了。我的窗外总算有了鸟鸣声声，我的生活中又有了绿草与鲜花，每天放学回家我总要谛听。当你的父母外出，我便拉开帘子，细细端详着你：光秃秃的皮肤逐渐盖满轻柔的羽毛，从站也站不起来到成天出巢游戏。我趴在窗台上，出神地望着你，望着你在窗台边蹒跚前行，我的嘴边总不知不觉带上一抹微笑，不禁从心底升起一股喟叹与感动。

花开花落，时间渐渐转进秋季。再拉开帘子，你们已不辞而别，落下你的家，在飒飒秋风中静默着。我远远眺望，你娇小的身影，在高楼间仿佛一闪；再定睛一看，又了无踪迹。我有些怅然，然而树木向我招手，树叶在地上翻滚着，仿佛是你融于大自然，与我捉迷藏玩呢！我又偷偷地笑了，冲你招手；原来你一直都在，你一直都在我的窗口，冲我微微地笑哩！

曾记得这年夏天，我们比邻而居。你在窗外歌唱，我在窗内作业。

新一中八（1）班 胡可瑜
指导老师 严旭红

今	寄	雨	时	一	儒	摇
疑	俱	荒	江	洒	雅	落
泯	台	山	泪	亦	深	深
金	灭	岂	故	萧	知	知
晨	舟	梦	宅	条	吾	吾
薇	人	思	空	异	师	宋
書	指	最	文	代	玉	玉
	点	是	代	望	悲	悲
	到	藻	不	千	风	风
	楚	同	秋	流		